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Vážení a milí spoluobčané,

Rády bychom se s Vámi podělily o zážitky z prvního zářijového dne tohoto roku. Byla to 
neděle, poslední den letošních prázdnin, přes 30º C ve stínu a do Lidic kolem desáté hodiny 
dopoledne přijeli dva příjemní lidé z brazilských Lidic. Pan José Carlos dos Santos Rocha 
s manželkou Maurou Barbosa Rocha byli v českých Lidicích poprvé a moc se na tuto 
návštěvu těšili. Bohužel svůj záměr, navštívit Lidice v Čechách, oznámili příliš pozdě. 
Vzhledem k probíhajícím dovoleným představitelů obce a zaneprázdnění zástupců 
managementu z Památníku Lidice se oficiální reprezentanti obou institucí nemohli této 
návštěvě věnovat. Z tohoto důvodu mne oslovila současná starostka paní Veronika 
Kellerová, zda bych nemohla tuto návštěvu (jako bývalá místostarostka) přijmout a věnovat 
se jí. Pochopitelně se taková důležitá záležitost neodmítá a s úctou jsem přijala. Společně 
pak s paní Ladislavou Šilhovou (matkou starostky), která zajistila i překladatelku do 
španělštiny paní Hanu Beno Madero, jsme netrpělivě tuto návštěvu očekávaly. Pan José 
Carlos s chotí a s najatým překladatelem do portugalštiny dorazili kolem 10.00 hodiny. 

Pan José Carlos zastával v brazilských Lidicích mnoho let funkci starosty i zástupce starosty 
a v současné době se jako člen místního zastupitelstva dělí se svými kolegy o své bohaté 
zkušenosti z komunální politiky. Celý svůj dosavadní život se zajímal o historii českých Lidic 
a hodně o naší obci ví. I přesto byly mnohé informace vztahující se k historii staré obce 
Lidice, ale i k její novodobé poválečné historii pro něho nové ba i překvapující. 
Při procházení Pietního území vzdala brazilská návštěva úctu lidickým mužům a ženám 
a neskrývala své dojetí při pohledu do tváří soch lidických dětí. 

Po prohlídce muzea jsme procházeli naší krásnou obcí. Náhodou jsme potkali paní Libuši 
Součkovou, rozenou Müllerovou, jedno z přeživších lidických dětí, kterou jsme naší brazilské 
návštěvě představily. To bylo radosti, objímání a focení! Zkrátka střídavé přirozené projevy 
radosti i žalu během celého dne potvrzovaly vřelý přátelský vztah tohoto brazilského páru 
vůči lidickým občanům. Dokonce jsme byly vyzvány, abychom předaly pozdravy i my 
do brazilských Lidic.

Kde se vlastně brazilské Lidice nacházejí a co jsme se o nich od našich přátel dozvěděly? 

Lidice v Brazílii se vždy nejmenovaly tak, jako dnes. Teprve 10. června 1944 – 2 roky po 
lidickém nacistickém masakru u nás, kdy se již i Brazílie dozvěděla o existenci hnutí „Lidice 
shell live“ – se původní městečko Parado přejmenovalo právě za účelem památky českým 
Lidicím na „Lidice“.  Při této příležitosti za účasti mnoha významných osobností včetně 



českých krajanů byla na místní škole Edwarda Beneše instalována a odhalena pamětní 
deska. 

Toto malebné město obklopené horami a horskými řekami s vodopády se nachází v oblasti 
Rio Claro cca 160 km od Rio de Janeiro. Prakticky uprostřed deštných pralesů. Město i jeho 
okolí je bohaté na vodní zdroje, proto se nelze divit, že když se v minulosti blízké Rio de 
Janeiro ucházelo o pořadatelský post Olympijských her, měly se stát právě brazilské Lidice 
místem soutěží v kanoistice. Bohužel k tomu nedošlo. 

Lidice v Brazílii mají přibližně 5000 obyvatel a možná si i někdo z Vás vzpomene, že v roce 
1996 toto místo navštívil náš prezident Václav Havel s doprovodnou delegací, jejímž členem 
byl i tehdejší náš starosta pan Jaroslav Skála. Naši brazilští hosté přivezli i mnoho fotografií 
a to nejen z pobytu této delegace u nich, nýbrž nám ukázali i snímky z každoročních 
vzpomínkových oslav k výročí vyhlazení českých Lidic. U nich se koná pietní vzpomínka 
každý rok 10. června a zúčastní se jí i tisíce lidí. Překvapilo nás, když jsme na fotografiích 
v průvodech viděli i české krajany oblečené v tradičních českých krojích, kteří žijí v Sao 
Paulu a každý rok si tuto příležitost nenechají ujít. Dalším zajímavým objektem v brazilských 
Lidicích je místní kavárna, která se jmenuje symbolicky „Růže“. V jejích prostorách naleznete 
na stěnách rozvěšené fotografie z různých vzpomínkových akcí a jiných příležitostí, které se 
vztahují k českým Lidicím. Při pití výborné brazilské kávy, která se mimo jiné v okolí 
v minulosti hojně pěstovala a kterou si v šálcích zamícháte lžičkami s emblémem České 
republiky, si můžete prohlížet snímky s českými návštěvníky v brazilských Lidicích či 
brazilské lidické občany na návštěvě u nás. Zkrátka, i když nás dělí tisíce kilometrů, 
přesto jsme si blíž, než bychom si mohli představit. 

Pokud se chcete dozvědět o brazilských Lidicích více, navštivte stránky Památníku Lidice: 
http://www.lidice-memorial.cz/pamatnik/pamatnik-a-pietni-uzemi/lidice-ve-  sve  t  e/lidice-parado-
brazilie/ nebo si prohlédněte obrázkyobrázky na internetu: https://www.google.com/search?
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